



日韓貿易糾紛進一步升級,韓國昨日決定把日本剔出出口白名單,最快於9 月中生效,相信是要報復早前日本因應二戰強徵勞工索償案作出的同類舉措。 韓國總統文在寅其後表示,面對日本的經濟報復不能感情用事,要冷靜地思考 根本對策,做好長期打算。日本外務省表示暫不會回應事件,將靜觀其變。

新分為甲1和甲2兩類,當中唯獨日本歸為甲2,其 果日本政府在諮詢期間提出交涉,韓國政府將願意回 餘甲類國家均為甲1。甲1類享受與以往相同的優惠 應。 待遇,甲2則不然,亦即不屬於白名單之內。

#### 審查期15天 較日方措施短

根據修訂案,韓國企業向甲1類國家出口可享受一 籃子申報待遇,而甲2類只在個別情況下適用一籃子 申報規定。進行個別申報時,甲1類只需提交3種材 料,審查時為5天,甲2類則需提交5種材料,審查時 間為15天,但仍遠比日本針對韓國設定的90天為短。

韓國產業通商資源部長官成允模表示,甲2類的出 口管制程度與乙類國家相同,僅對個別申報時的部分 材料和戰略物項的中介貿易申報予以豁免。成允模 稱,對戰略性貨品出口實施管制需符合國際出口管制 體系的基本原則,韓國很難與違反該原則或是反覆出

**古去**國政府昨日發佈《戰略性貨品進出口告示修訂 現不規範事例的國家進行緊密合作。修訂案將進行 中午案》,將韓國戰略性貨品進出口優待甲類國家 20日公開諮詢,最快於9月中生效,但成允模表示如

#### 6成韓人抵制日貨

日本於本月2日起,將韓國剔出出口白名單之外, 並於上月開始限制對韓半導體製造原材料出口,以報 復韓國法院裁定日企需向戰時強徵韓國勞工賠償。文 在寅昨日表示,日本的經濟報復措施本身就不正當 加上採取措施的原因涉及歷史問題,便更不應當,韓 國應趁8月15日光復節(即日本二戰戰敗投降日)來臨 之際,更毅然決然地予以應對。

針對日本的報復措施,韓國民間主動發起罷買日貨 運動。民調顯示,多達61.2%韓國人表示正參加抵制 日貨運動,參與抵制的中學生比率更高達78.2%。

■綜合報道



# 慰安婦銅像 明首爾揭幕

韓國首爾市政府昨日表示,首爾市教育廳 和韓國慰安婦受害者援助團體「正義記憶連 ,將於明日下午在位於南山的朝鮮王朝 神宮遺址,舉行「日軍慰安婦受害者紀念 碑」銅像揭幕儀式。

銅像一側是象徵韓國、中國和菲律賓的3 名少女手牽手背對背圍成一圈,各自凝視前 方。另一側是望向她們的已故慰安婦受害者 金學順的銅像。在1991年8月14日,金學 順首先打破沉默,勇敢地站出來揭露日軍侵 佔韓國期間犯下的罪行。為紀念金學順,韓 國政府去年將她公開作證的8月14日,定為 「日軍慰安婦受害者紀念日」。

旅美韓國僑胞前年自發出資,委託雕塑家 懷特製作這座銅像,其後將銅像捐贈給首爾 市。首爾市方面表示,為了讓廣大市民更近 距離地接觸並記着慰安婦受害者,銅像將在 記載日本侵略歷史的朝鮮王朝神宮遺址前安 ■綜合報道



## 日媒調查 僅6%日企撐對韓出口管制

日本媒體近期向112間國內主要企業進行問卷調查,了解企業關於日本政府對韓國實施出口管制的 評價,結果顯示沒有任何企業回答「贊同」,表示「比較贊同」的企業也只有6%。在韓國抵制 日貨運動持續、負面影響不斷增加下,不少企業均要求政府盡快通過磋商,解決紛爭。 日本政府指出以安全保障問題爲由,加強對韓出口管制是妥當措施,除了限制 對韓出口3種半導體材料,還將韓國剔出可享受簡化出口手續的「白名單 國家」,預定本月28日生效。但在日韓政府之間對立不斷升級下, 日企普遍不支持政府的舉措。調查結果顯示,以回答 「不知道、說不淸」的企業最多,達54%,

> 23%企業未作回答。 ■綜合報道

# 日本對向韓國出口的光刻膠、氟化氫

和氟化聚酰亞胺這3種半導體原材料, 加強出口管制後,韓國科技巨企三星電 子一名前高層管理人員透露,三星上月 起緊急尋找其他供應來源,目前正從比 利時採購這些材料。

曾任三星高層的韓國漢陽大學半導體 工程學教授朴在勤表示,三星正從總部 設於比利時的公司採購光刻膠,但他沒 有透露公司名稱,媒體則指是

日本化學企業JSR和比利時微 電子研究中心於2016年成立 的合資公司。

朴在勤表示,三星採購了可 用6個至10個月的化學材料, 正用於最尖端半導體晶片的製 造工序。他還表示,三星確保 取代日本的供應商,令日方出 口管制的影響有限。

三星暫未作出回應,僅稱「爲 應對日本的出口管制,公司推動 供應商多樣化」。三星相關人士 上月接受《日本經濟新聞》訪問 時表示,由於向韓國企業的晶片 材料供應有被切斷風險,三星正 尋求從日本以外的企業採購氟化 ■綜合報道



### 赴日遊客銳減

#### 濟航日本航線轉飛中國

國民眾抵制日貨影響,赴日 旅遊的韓國遊客大減,濟州 航空公司決定縮減日本航 線,同時增加中國航線的比 汽車數目為 2,674 輛,較去 重,本月將新增6條往返中 年同期減少17.2%。大韓航 國的航線。

韓聯社報道,抵制日貨活 動在韓國持續擴散下,赴日 減飛往日本的航班。 航線需求急劇減少。濟州航 空表示,將增加中國航線取 代日本航線,繼仁川至中國 南通航線定於今日啟航後, 公司會根據5月分配到的航 權,陸續新增仁川、釜山、 務安飛往中國南通、延吉、 哈爾濱、張家界、北京和西 安的航線,還計劃擴大仁川 至北京、濟州至北京和西安 的航線。在本月新開通6條 航線後,濟州航空的中國航 點將增至16個,比重由14% 提升至21%。

韓國民眾拒買日本汽車、酒 類和食品,並取消到日本觀 光。韓國上月新登記的日本 空已宣佈取消釜山飛日本北 海道札幌的航線,也考慮削



■綜合報道

■濟州航空新增中國航線。 網上圖片

# 日擬斥222億元資助非洲基建 牽制華外交

據日本產經新聞等媒體報道,日本主導的非洲 開發會議將於本月底在橫濱召開,鑑於中國透過 「一帶一路」倡議增加在非洲影響力,日本計劃於 會議上宣佈,為非洲提供超過3,000億日圓(約222 億港元貸款及援助,推動當地基建發展,同時擬 在首腦宣言中,列明對部分非洲國家的償還貸款 能力表示關注,以牽制中國的「貸款外交」。

日本及非洲開發銀行過往一直支援非洲的基建 及私營企業發展,下一輪的第4輪援助將以日圓

貸款為主,將於3年內發放,推動目標國家進行 到2050年,非洲人口預計佔全球約26%,新計劃 改革,開放接納外資,同時制訂法律框架保護投 將可培訓更多通曉日語的非洲人,有助鼓勵日本 資者,另外亦會聯同非洲開發銀行,向當地公用 事業機構提供長期低息貸款。

#### 設獎學金鼓勵學日文

除貸款外,日本外務省亦準備在2020年推出新 獎學金,專供在日本的非洲留學生申請。日本現 行的留學生獎學金制度,非洲學生只佔約0.4%,

企業開拓當地市場。

日本亦計劃在會議首腦宣言中,表明關注部分 非洲國家無力償還貸款的問題,並會提出派遣金 融專家到當地處理。分析認為,鑑於西方國家質 疑「一帶一路」倡議製造「債務陷阱」,日本希 望藉此讓非洲國家加以警惕,從而拉攏對中國不 滿的國家。 ■綜合報道

# 澳改善特種部隊戰力應對威脅

澳洲政府昨日宣佈,將斥資5億澳元(約26.4億 港元)改善特種部隊的作戰能力,讓澳洲面對國內 外的威脅時,能更好地應對。

在中國正尋求加強在太平洋的影響力之際,澳 洲也試圖在太平洋擔當更重要角色,而改善特種 部隊戰力,是澳洲一項為期20年、總值30億澳 元(約158.8億港元)的軍事計劃第一階段。總理莫 里森昨日訪問悉尼一個軍事基地時表示,這是自 二戰以來,澳洲提升國防力量的最大單一承諾, 「維護印太地區的獨立和主權,讓所有有關國家

據世界銀行資料顯示,去年澳洲國防預算佔國 內生產總值(GDP)約1.89%,澳洲政府早前稱, 截至2021年6月的財政年度,國防預算將達到國 內生產總值(GDP)的2%。

#### 加快稀土生產供美英

加快生產稀土及其他具軍事用途的礦物,確保美定。

國和英國等盟友獲得充足供應,避免過度倚賴中

稀土等稀有礦物用於生產智能手機、航空電子 系統以至電子作戰系統,現時中國的稀土產量佔 全球超過95%,而美國逾80%進口稀土來自中 國。雷諾茲強調,西方盟友從中國以外取得稀土 是非常重要,而在全球已探明稀有礦物蘊藏量 中,最少40%位於澳洲,包括鋰、鈷、鎳、石墨 另一方面,澳洲防長雷諾茲昨日表示,澳洲將 及稀土。她稱已與美國及英國商討,確保供應穩 ■路透社/法新社